

2025年5月
25 星期日
乙巳年四月廿八
第27373号
今日4版


就越南前国家主席陈德良逝世 习近平向越共中央总书记苏林 和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日,中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电,代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼,向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出,陈德良同志是越南党和国家卓越领导人,为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友,陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信,在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下,越南党、政府和人民必将化悲痛为力量,在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

永州

一季度该市地区生产总值增速达6.6%,排全省第一

娄底

城管“三进”激活治理末梢,全民参与破解“共治密码”

精细治理推动城市向美而行

探索城市管理与社会治理深度融合,娄底创新开展城管“进小区、进路段、进门店”工作,搭建城市管理与基层工作者、市民群众、职能部门联动渠道,蹚出“全民管城 共治共享”城市治理新路径。进一步擦亮全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市名片,实现城市管理由被动管理向主动服务、粗放管理向精细管理转变。

着力为城市“美颜”。以中心城区85条主次干道为主体,辐射背街小巷、临街门店,开展市容市貌、交通秩序等专项整治行动,杜绝乱堆乱放、乱搭乱建、乱涂乱贴等城市“顽疾”;将中心城区划分为63个网格,城管执法、环境卫生、风景园林、城市照明等部门工作人员下沉网格,市、区、街道、社区四级联动服务,做到“有人管事”“找得到人”;建设7座“全民管城服务驿站”,免费为市民提供茶水、雨伞、急救药品等物资,提供政策咨询、问题受理、行政审批等服务。

让城市治理更“有料”。把党组织建在网格、商圈、小区“最小单元”,在4个商圈和17个小区先行先试成立党支部的基础上,逐步向3万余家门店和900余个小区全面推广,推动城市治理全民参与;完善自治组织,引导17个试点小区建立自治组织54个,在171个小区推广与物业协同治理的“星物管”模式,已处理3720多件邻里矛盾;开展“门前三包”星级门店、共产党员先锋岗、优秀志愿者评选,推出景区游览免费、免费停车、汽车加油优惠等“礼遇”政策,激发全民管城活力。

►(下转4版①)

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 曾玉玺通讯员 肖治华 肖利兴)5月24日,娄底市娄星区花山街道湘煤机清潭小区,经过改造的小游园草木盎然,居民在其间散步、休闲,怡然自得。作为老旧小区,这里设施老化、环境脏乱差等问题曾日益凸显。经“城市管理网格”上报情况后,娄底市城市管理部门组织专业力量,协助开展游园改造,小区环境焕然一新。

沈晓明与阿东一行会谈

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 刘燕娟张璐)24日,省委书记沈晓明在长沙与共青团中央书记处第一书记阿东一行会谈。

沈晓明代表省委、省政府对阿东一行表示欢迎,向共青团中央长期以来对湖南的关心支持表示感谢。他说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视大学生创业工作。湖南未来的发展尤其需要发挥“低成本创业、高品质生活”的比较优势,把推动大学生创业作为事关长远发展的一项战略举措,做好

做足年轻人的文章。希望共青团中央一如既往给予指导支持,助力湖南打造大学生创新创业的热土。

阿东表示,共青团中央将深入贯彻习近平总书记重要讲话和五四重要回信精神,加强青年思想政治引领,深化实施中长期青年发展规划,在青年就业创业、青年发展型城市建设、青年科技创新等领域深化同湖南合作,更好动员引领广大青年为中国式现代化建设贡献青春力量。

省领导张迎春、秦国文参加。

2025年全省污染防治攻坚战“夏季攻势”动员部署会举行 锚定“一个目标”咬定“十大任务” 全力推动生态环境质量持续向好

毛伟明讲话

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 孙敏坚)23日上午,2025年全省污染防治攻坚战“夏季攻势”动员部署会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实省政府与生态环境部会谈精神,锚定“一个目标”,咬定“十大任务”,全面夺取今年“夏季攻势”胜利,加快建设人与自然和谐共生的美丽湖南。

常务副省长李建中,省政府秘书长瞿海出席。

毛伟明指出,今年初,省政府与生态环境部在京举行工作会议。生态环境部在充分肯定湖南生态文明建设和生态环境保护发生积极变化的同时,指出我省产业、能源、交通“三大结构”和秸秆焚烧、烟花爆竹燃放“两大难题”矛盾突出,必须加快推进解决。我们要切实增强攻坚克难的勇气和决心,以持续开展污染防治攻坚战“夏季攻势”为抓手,深刻剖析问题根源,精准发力靶向施策,全力推动生态环境质量持续向好。

毛伟明强调,要全面完成今年攻坚任务。锚定“一个目标”,即:圆满完成“十四五”生态环境保护规划30项指标任务;咬定“十大任务”,即:紧盯夏季攻势10个方面2286项重点靶向施策,推动优良天数比率提升至91.8%以上,PM2.5浓度下降1—2微克/立方米、洞庭湖总磷浓度稳步下降;确保“三个不发生”,即:不发生较大及以上突发环境事件和生态破坏事件、不发生因环境污染引发的群体性事件、不发生影响恶劣的生态环境舆情事件。具体要抓好以下工作:立行立改推动交办问题清仓见底。全力抓好本轮中央巡视移交问题、中央生态环保督察反馈问题、长江经济带警示片披露问题等各类问题整改,倒排工期、真改实改、举一反三,确保整改一个、整治一类、防范一片。靶向攻坚推动大气污染防治综合施策。聚焦“三大结构两大难题”,坚持“车、油、路、站”统筹推进治好移动污染源,运用数字、绿色技术改造升级工业污染源,疏堵结合治理秸秆焚烧污染源。从严从紧推动风险隐患排查整治。深入实施涉重涉水风险防范专项行动,坚决防范重金属污染和农业面源污染,加强受污染耕地溯源排查治理,强化建设用地监测管控,防范化解次生环境风险。 ►(下转2版)

当青春遇见湖南 让梦想定义未来 ——湖南持续推进青年高水平创新创业

湖南日报全媒体记者 张璐

初夏的湖湘大地,涌动着青春的激情,一场聚焦青年创新创业的盛会即将开启。

5月25日,2025“创青春”中国青年创新创业周开幕会、“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动将高燃上演。岳麓山下,来自各行各业的青年创客们将齐聚一堂、同台竞技,碰撞出新的创业火花。

青春逢盛世,奋斗正当时。近年来,湖南深入贯彻落实习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要论述,立足湖南实际,发挥比较优势,持续推动青年高水平创业,以创业带动就业,吸引广大青年来湘创业就业,实现更大作为。

培植“创业雨林”,打造青年创客的“理想之城”

“公司能够茁壮成长,离不开湖南省大学生创业投资基金·‘小荷’青年等项目真金白银的支持。”

“95后”江苏小伙顾善植,是国防科大计算机科学与技术专业博士生。求学期间,他在长沙创办了湖南汇视威智能科技有限公司。创业3年来,公司深耕AI算法和系统研发,已成长为湖南省内智算产业最具潜力与实力的企业之一。

顾善植的故事,是湖南创新生态赋能青年创业的生动缩影。近年来,湖南省委、省政府高度重视青年大学生创新创业工作,密集出台支

持大学生创业政策措施,为大学生创业梦想插上腾飞之翼。

去年9月,省委书记沈晓明在2024互联网岳麓峰会上发出邀请,欢迎全国乃至全球大学生来湖南创新创业。在今年全国两会上,沈晓明再次“喊话”,向大学生发出“背了双肩包就可以到湖南来创业”的热情邀约。

省委十二届七次全会明确提出,要完善支持大学生创新创业的政策体系,大力推进支持大学生创新创业“七个一”行动,为把湖南打造成全国大学生创业的热土构建了全方位的服务保障体系。

省教育厅、省科技厅、省人社厅、团省委等部门认真落实省委、省政府工作要求,用心用情为大学生创新创业提供全方位的服务保障。构建创新创业教育体系,建设认定4个省级大学生创业孵化基地,推进个人(大学生)创业“高效办成一件事”和全省创业服务平台建设,构建起覆盖创业全周期的“青创生态”,让三湘大地成为青年“背着双肩包就能创业”的理想之城。

梧凤夙必至,花香蝶自来。在全省各级各部门的支持下,“90后”安徽姑娘吴畏创办新茶饮品牌“果呀呀”,让“弗兰果”走向更大的舞台;道县青年张智玲成功转型“网红”主播,让家乡特色农产品走入千家万户;常德伢子王博一创办材料科技公司,为家乡青年创造更多就业机会……如今,在湖南这片充满活力与希望的土地上,一个个关于青春与创业的故事每天不断上演。 ►(下转4版②)

全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体获表彰名单公布 湖南17人24个集体上榜

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 刘笑雪)近日,共青团中央、教育部、全国少工委作出表彰决定,授予437人全国优秀少先队辅导员荣誉称号,授予590个集体全国优秀少先队集体荣誉称号。其中,湖南17人、24个集体获得表彰。

来自湖南的黄丹、潘璠、李旗、陈非凡、黄可、聂晶晶、罗素龙、李芙蓉、黄奕菲、钟珊、李洁、李孟瑶、陶瓈、马俐芝、张承志、杨飞、蒲力涛等17名少先队辅导员获得全国优秀少先队辅导员荣誉称号。

长沙市雨花区长郡雨花外国语学校少先队大队、株洲市荷塘区红旗路小学少先队大队、湘潭县易俗河镇百花小学少先队大队等24个少先队集体获得全国优秀少先队集体荣誉称号。



龙舟竞渡 劈波斩浪

5月24日,汨罗江国际龙舟竞渡中心,参赛龙舟队在比赛中角逐。当天,2025年中国汨罗江国际龙舟邀请赛暨第二届龙舟超级联赛在汨罗开幕,12支国际组龙舟队与12支汨罗本地组龙舟队分别进行200米、500米直道竞速赛。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 陈萌 刘诗琪 摄影报道

湖湘文脉·科创未来
——走进第二十一届深圳文博会

八项创新成果惊艳文博会
马栏山音视频实验室
邓正可

湖南日报全媒体记者 邓正可

200余项“非遗”岳阳竞风流 ——第七届湘鄂赣皖非遗联展现场见闻

湖南日报全媒体记者 胡雪怡

200余项非遗代表性项目“争奇斗艳”,370余名非遗代表性传承人相聚洞庭湖畔。5月24日,作为第四届湖南旅游发展大会的重要配套活动之一,第七届湘鄂赣皖非物质文化遗产联展在湖南岳阳热闹启幕。

“我们的节日,人民的非遗”。联展“1+5+N”(1场启动仪式,5大展览板块,多场直播)的格局充分体现此主题。展览部分设有四省非遗主题展、长江沿线邀请展、非遗融合专题展、非遗焕新大观园、“非遗好物”超市。

启动式上,四省各具特色的表演类非遗代表性项目同台演绎,绽放多彩风情,以“非遗+科技”的表现方式开启一场跨越千年的“古今对话”。

岳阳红船艺术馆内,四省非遗主题展用纹路斑斓的贵州蓝靛、鲜醇酣厚的祁门红茶、悠扬动听的客家山歌、华美逼真的湘绣苗绣,呈现湘鄂赣皖山水相依、人缘

►(下转4版④)